

“我从当上刑警那天起,就基本没睡过一个‘踏实觉’。”这是康杰林对他从警20年工作的感慨,也是对刑警这个职业的真实写照。

刑警是公安机关的“利刃尖刀”,负责打击罪恶、除暴安良,只要发案,随时战斗。康杰林如同一把子弹上膛的枪,时刻准备着,从普通刑警到刑侦大队大队长,他善用各类“技战法”击破不同类型的违法犯罪,练就了一身“四大绝技”。

文/图 晨报记者 张玲玲



康杰林(中)与同事讨论工作。

办案审讯 ▶ 用“攻心决”破难关

2003年,康杰林入警,成为同安公安分局刑侦大队重案中队的一名刑警。康杰林说,当刑警就要有强大的耐力,不仅是体能,更要经得起复杂案件“长线经营”的耐力考验。

入警前,康杰林是一名中长跑体育生,练出了八块腹肌、一身腱子肉,而这超强的身体素质在他抓捕嫌疑人时发挥了重要作用,同事们还给了他一个外号叫“闪电腿”。但破案仅靠腿快还不够,还需要“攻心决”。

原来,刑警在接案的同时,大脑就开始思索要收集哪些线索,如何形成完整的证据链,而“攻心决”就是拿下犯罪嫌疑人口供的关键法宝,正所谓“知己知彼百战百胜”。每次审讯前,康杰林都会先做好“功课”,了解嫌疑人的家庭背景和社会经历等信息,为“攻心”做足准备。曾有一名嫌疑人拒不交代,而康杰林经过3个多小时的“亲情感化”,终于使其放下戒备,交代了全部犯罪过程。

扫黑除恶 ▶ 挥“流星锤”力度大

2016年,康杰林被调入分局有组织犯罪侦查中队。2018年全国掀起扫黑除恶专项斗争,而当时在同安区,争抢工地建材等案件较为突出,康杰林被委以重任,严处严打涉黑恶犯罪。

康杰林说,打击黑恶犯罪必须挥舞“流星锤”,力度大且够深,才能使黑恶犯罪“无处遁形”。康杰林不负所望,带队先后打掉了恶势力团伙10个,抓获涉恶犯罪嫌疑人870人,破获涉恶案件287起,查扣涉案资产估值7.75亿元。

因成绩突出,康杰林被分局提拔为刑侦大队大队长。如今,他已在刑侦岗位20年了,见证了时代的发展,带领队员侦破了一批又一批案件,使同安区的社会治安变得越来越好。但刑事犯罪手段仍不断“推陈出新”,刑侦大队的打击目标也在不断调整,当前他们打击的重点放在非接触类诈骗案件上,仅去年就抓获了40余名境外回流诈骗嫌疑人。康杰林说,只要刑事犯罪一日不停,他们的打击责任就一日不松懈。



康杰林(右二)部署抓捕任务。



练就「四大绝技」 守护一方平安

厦门市公安局同安分局刑侦大队大队长康杰林扎根打击犯罪一线



个人名片

康杰林
男,1979年1月出生,中共党员,2003年入警,现任厦门市公安局同安分局刑侦大队大队长,先后荣立个人二等功1次、个人三等功4次,荣获福建省优秀刑警、福建省侦查破案能手、福建省爱民先进个人、厦门市公安局爱民敬业模范暨厦门市特级优秀人民警察、厦门市优秀共产党员等荣誉称号。



康杰林(左)与队员探讨案情。

保护少年 ▶ 以“金钟罩”及时干预

“我是两个孩子的父亲,见不得那些少年混迹街头。”康杰林说,去年,他在办案过程中,发现有几个未成年人于上课时间聚集在奶茶店聊天,有的孩子还文身、吸烟。这一幕让他久久不能释怀,因为如果放任不管,这些孩子很可能会走上犯罪的道路。于是,他发起了保护未成年人的行动,与教育局、妇联等单位进行联动,建立了一个发现及保护未成年人的“模型”。

康杰林说,这个“模型”就相当于

“金钟罩”,能实时发现隐匿于社会中的在校生,并自动匹配出信息发送给家长和所在学校的老师,在多方协助下,督促其尽快回归校园;对于一些校园霸凌事件、未成年人犯罪苗头,也能早发现、及时干预。

而对于屡教不改的在校生,康杰林会把他们带到大队,“用一杯奶茶拉近距离”,再用“真情感化”,让他们感受到社会的关爱,动员他们回归家庭和学校。“这不仅是救人,也是‘救心’。”康杰林表示。

人才培养 ▶ 念“紧箍咒”打牢基础

康杰林说,他是一个“心思很重”的人,心里装着案件和为受害人追回损失的念头,“常常是辗转反侧,睡不着。”所以,从当上刑警的那天起,他就基本没有睡过一个“踏实觉”,也理解了为什么他的师傅总说“当刑警最缺的就是睡眠”。

康杰林有好几位师傅,教他成为一名有担当的好刑警。如今,他成了“老刑警”“老师傅”,也很注重“传帮带”。

康杰林认为,关于人才培养,要“念好紧箍咒”,把基础打牢。首先,刑警要做好“孤勇者”、保持清廉,展“铁面”挥“重拳”,就要“少交际”,不

被人情世故所束缚。其次,刑警应注重技能的培养。为此,他对新警实行“封闭式管理”,安排了“一对一结对”。新警白天跟班学习、晚上吃住在大队,一方面方便管理、确保新警的安全,另一方面也可以让新警尽快适应刑警“警来即走”的紧张节奏。

如今,同安公安分局把所有新入警的民警都送到刑侦大队培训、历练,康杰林也承担起为基层所队培养人才的任务。康杰林说,在刑侦大队历练过的民警能吃苦、会研判,无论到哪个岗位都能很快进入角色。